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":الطاقة الحرارية"الحرارة 

يمكاا وبالتااال ،أخاار إلاا صااورةماا الطاقااةتحوياا يمكاا معلااومهااووكمااا

:م الحراريةالطاقةعلىالحصول

ه فك  الأجسام تتكاون  ما  اراأ أو جئيئااأ فا  حالاة حركاة  اطماة، و اقاة ها 

.مال راأ تسمى بالطاقة الداخلية، وه  تتناسب مع الطاقة الحرارية للجس

أوالاا راأحركااةمعهااايترافاا والتاا الطاقااةصااورماا صااورةهاا الحاارارة

 .الما ةتركيبف يدخ جسيمأيأوالجئيئاأ

.كالاحتراقالتفاعلاأ الكيمياطية  ري ع الكيمياطيةالطاقة

.سكالاندماج النووي بالشمالتفاعلاأ النووية  ري ع النوويةالطاقة

.يةاطالكهربالسخاناأأوالدفاياأ ري ع يةاطالكهربالطاقة

.اكالاحتكمث الميكانيكيةالطاقة

.فالميكروويف يحدثكماالكهرومغنا يسيةلطاقةا

آلااة الاحتااراق بواسااطة  اقااة حركااةإلاا  الطاقااة الحراريااةكمااا يمكاا  تحوياا 

د محطااأ توليابواساطة ياةاطكهرب اقاة أو إلا  ،"محركااأ الاديئل"الداخل  

".المحركاأ البخارية مع الدينامو " الطاقة 



تخدم أ  معظام الكميااأ الفيئياطياة التا  تسا، ىالأولاكما اكرنا فا  المحارارة 

: تة التالياةف  الفيئياء يمكا  اتاتقاقها ما  الكميااأ الفيئياطياة الأساساية السا

.رارة رجة الح–تدة الاستضاءة –تدة التيار –الئم  –المسافة –الكتلة 

تااج نح" الأجساامىعلاتأثيرهاوانتقالها رقوكمياتها”الحرارةعند  راسة 

.الحرارةدرجةالمعروفة بالكمية الأساسيةىإل

يختئنهاااالتاا الحراريااةالطاقااةلكميااةمقيااا هاا ،ماااجساامحاارارة رجااة

 .اراتهحركيةمد علىمؤترأنهاأي.الجسم

فقد تحد  ما إاا كا  الجسام سيكتساب مئيادما ما  الطاقاة الحرارياة أم سايوه 

ا آخر ا منها عندما يمس جسمم .جئءم

.“ترالثيرمومي”الميئا  الحراريجسم نستخدم  رجة حرارةولتعيي  

: رجة الحرارة



:“الثيرموميتر”ميئا  الحرارة 

غيار  رجاة والثيرمومتر يعم  م  خلال تغير ف  أحاد الخصااطا الفيئياطياة بت

:الحرارة، مث 

"الثيرمومتر الئطبق " مع زيا ة  رجة الحرارة تمد  الاجسامخاصية 

"الثيرمومتر الغازي"تغير الضغط

."الثيرميستور"تغير المقاومة

".الحراريالاز واج "يةاطالكهربتغير القوة الدافعة 

يج الثيرموميتر أ اة تساتخدم لقياا   رجااأ الحارارة، وهاو يحتاوي علاى تادر

.مرقم بطرق معينة، وبالتال  يمك  التعبير ع   رجة الحرارة بالدرجاأ

غيار لابد م  إيجا  مقيا  أو تدريج يعبر ع   رجة الحرارة بغض النظر ع  ت

هرنهيت المقيا  المئوي ومقيا  الفالتدريجاأالخاصية الفيئياطية وم  ه ه 

. والمقيا  المطل 



:”سيليئيالتدريج ال” المقيا  المئوي

ماء اعتمد فهرنهيت عل  نفس مبدأ التدريج المئوي أي على نقطة تحول ال

بدلام 32oFإلى الحالة الغازية او الصلبة، ولكنه اعتبر  رجة الانصهار ه  

. 100بدلام م  212oFم  الصفر، و رجة الغليا  للماء وه  

تئويد اعتمد سيليئيس على وجو  نقطتي  لا تتغير فيهما  رجة الحرارة مع

 رجة انصهار الجليد و رجة غليا  الماء عند واحد الماء بحرارة، وهما 

قسم وسمى ك  قسم 100وقسم ما بي  هاتي  الدرجتي  إلى . رغط جوي

.  oC رجة مئوية أو سيليئيس 

:يت االفهرنهالمقيا  

ا الجليد وه  نقطة يتواجد فيه)اعتمد كلف  على  رجة حرارة النقطة الثلاثية 

م  .  k رجة مطلقة أو كلف  273.16واعتبر قيمتها (  والماء والبخار معا

:المقيا  المطل 

  والجدير بال كر أ  الدرجة المئوية الواحدة تعا ل تماماَ الدرجة الواحدة ف

.مقيا  كلف  ولك   رجة البدء تختلف بي  النظامي 



:الجدول الآت  يورح صيغ التحوي  م  تدريج إل  آخر

مثالالصيغةالتحوي 

Tkم  مئوي إل  مطل  = TC + 27321oC = 294 k

TCم  مطل  إل  مئوي = Tk - 273313 k = 40 oC

TCم  فهرنهيت  إل  مئوي = 5/9  (TF - 32) 86 oF = 30 oC

TFم  مئوي إل  فهرنهيت  = 9/5  TC + 3250 oC = 122 oF

المطل المئو الفهرنهيت 

212100373 رجة غليا  الماء

98.637310 رجة حرارة جسم الإنسا  السليم

320273 رجة تجمد الماء

2730-460-الصفر المطل 

:الجدول الآت  يورح مقارنة للتدريجاأ الثلاثة المختلفة



ما ه   رجة الحرارة الت  عندها يتساو  التدريج المئوي والتدريج 

.  الفهرنهيت 

(:1)مثال 

:الح 

: ، وبالتعويض عنها ف  العلاقةTنفرض أ  ه ه الدرجة ه  
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- 40 0C = - 40 oF



.ها رجة فهرنهيتيه إلى المقيا  المطل  المقاب  ل77حول 

:(2)مثال

:الح 

Tk = Tc + 273= 25 + 273 = 298 k

.ل لا توجد علاقة مباترة بي  التدريج الفهرنهيت  والتدريج المط

.ل ل لك نحول أولام للتدريج المئوي ومنه نحول للتدريج المط
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:ريةالقانو  الصفري للديناميكا الحرا
“.الجسما  المتلامسا  يميلا  إلى أ  يكونا ف   رجة حرارة واحدة” 

 ، فعنااد تلامااس جساامي   رجتاا  حرارتهمااا مختلفتااي

ى فاا   الطاقااة الحراريااة تنتقاا  ماا  الجساام الساااخ  إلاا

الجساام البااار ، عاا   رياا  تصااا م اراأ أو جئيئاااأ 

اأ الجسم الساخ  المتحركة بسارعة، با راأ أو جئيئا

.  الجسم البار  الأق   اقة فتئيد م  سرعتها

" ياةالطاقاة الحرار"وكما ينساب الماء م  أعلى إلى أسف  فقط، ف   الحرارة 

ك لك تنتقا  فقاط ما  الجسام اي  رجاة الحارارة الأعلاى إلاى الآخار اي  رجاة 

ا  وكلما كا  الفرق ف   رجاة الحارارة باي  الجسامي  أكبار، كا. الحرارة الأق 

.انتقال الحرارة بينهما أسرع

وم  المهم جادما أ  نادرك أ ن  رجاة الحارارة وكمياة الحارارة تايئا  مختلفاا 

ا م وليسا تيئما واحدم ب  اقتاه، فدرجة حرارة الجسم ه   لي  علاى منساو. تماما

.بينما كمية الحرارة ه  الطاقة الحرارية المنتقلة م  جسم لآخر

.مي ويستمر ه ا الانتقال حتى ورع الاتئا  وعنده تتساوي  رجة حرارة الجس



:Qالحرارة كمية 

-:أ أي..للما ةالنوعيةبالحرارةيسم cالتناسبثابت-3

:م ك معتتناسب.الجسميفقدهاأويكتسبهاالت الحراريةالطاقةمقداره 

Q = mc (T2 – T1)

هماT1،T2أ حيث،T=T2-T1الحرارة رجاأفرق-2
.الترتيبعلىوالنهاطيةالابتداطيةالحرارة رجة

mالجسم كتلة -1

 رجةلرفعاللازمةالحرارةكميةبأنهاللما ةcالنوعيةالحرارةتعرف
(oCجم/)سعرةالوحدة.واحدةمئوية رجةالما ةم جرامواحدحرارة

.“الكالوري”ةالسعرتسم الحرارةكميةقيا وحدة

م جرامواحدحرارة رجةلرفعاللازمةالحرارةكميةبأنهاالسعرةعرفت
14.5م واحدةمئوية رجةالماء oC 15.5إل oC.

 رجةلرفعاللازمةالحرارةكميةبأنهالجسمsالحراريةالسعةتعرف
.oC/سعره قياسهاووحدة.واحدةمئوية رجةالجسمحرارة

ية فها  خاصاالحارارة النوعياة خاصاية للجسام أماا السعة الحرارية وارح أ  
.للما ة



: رق انتقال الطاقة الحرارية
إااإلادواحجسمف نقطتي بي أوجسمي بي تنتق أ للحرارةيمك لا

.مختلفةبينهماالحرارة رجاأكانت
:م  جسم أو م  مكا  لآخر بثلاثة  رق وه  تنتق  الطاقة الحرارية

.الإتعاعوالحم والتوصي 

:انتقال الحرارة بالتوصي 
  عندما تنتق  الحرارة بالتوصي  خلال ما ة ما، ف نها تتحرك  اخ  الما ة  و
أ  تحم  معها أي جئء م  الما ة وتنتق  م  الطرف الساخ  إل  الطرف 

.  البار 

خر فمثلام، عندما يورع أحد  رف  قضيب نحاس  ف  لهب، ف   الطرف الآ
م  .  يسخ  سريعا

وتفسير الك، أ  جئيئاأ الما ة تكو  ف  حالة اهتئاز وعند ورع  رف 
تها القضيب ف  اللهب ترتفع  رجة حرارة جئيئاأ ه ا الطرف، فتئ ا  سرع
إليها وتئ ا  سعة اهتئازتها ونتيجة ل لك تصطدم بالجئيئاأ المجاورة وتنق 

عة وترتفع تبعا ل لك  اقة ه ه الجئيئاأ المجاورة وتئ ا  س. جئء م   اقتها
وهك ا تستمر ه ه . اهتئازها وتصطدم بدورها مع جئيئاأ مجاورة أخر 

.التصا ماأ مع انتقال الطاقة حتى تص  إلى الطرف الأخر م  القضيب



.يتم انتقال الحرارة بالحم  ف  السواط  والغازاأ

:انتقال الحرارة بالحم 

افتهكثفتق يتمد ف نهساط أوغازسخ  ااف

بر الأالساط أوالغازوينخفض،لأعلىويرتفع

.الحم تيارينشأوهك ا .مكانهليحت 

.رارةويستمر تيار الحم  حتى يص  ك  الغاز أو الساط  إلى نفس  رجة الح

:انتقال الحرارة بالإتعاع
و يكأ  و بار مكا إلىساخ مكا م الحرارةنتق تطريقةف  ه ه ال

 . ورأيللوسط

 .حم والالتوصي عكسعلى،الفراغف الكيحص أ يمك كما 

.اءمرحالتحتموجاأ م  الاتعة هيئة على الحراريةالطاقةتنتق  

ت  وتشع الأجسام الساخنة كمية م  الأتعة تحت الحمراء أكبر م  الكمية ال

.تشعها الأجسام البار ة

.وتنتق  الطاقة م  الشمس إلى الأرض خلال الفضاء بالإتعاع



 ا  ويمكاا  تفسااير الااك بأنااه عناادما تنتقاا  إلاا  الجساام كميااة ماا  الحاارارة تاائ

هااا ونتيجااة لئيااا ة حركااة الاا راأ أو الجئيئاااأ، ف ن. حركااة اراتااه أو جئيئاتااه

ا أكبر ول ا يتمد  الجسم م كمياة ويحادث العكاس عنادما يفقاد الجسا. تحت  حيئم

ال ، وتحتا  بالتا. م  الحرارة، حياث تتحارك الا راأ أو الجئيئااأ بابطء أكبار

ا أق  وم  ثم ينكمش الجسم .حيئم

أ باساتثناء حاالا"م  المعلوم أ  معظم الأجسام 

.تتمد  بالحرارة وتنكمش بالبرو ة"محدو ة

:التمد  الطول 

، وبئيااا ة  رجااة الحاارارة Toعنااد  رجااة حاارارة Loلااو لاادينا قضاايب  ولااه 

.Lيحدث زيا ة ف  الطول مقدارها  Tبمقدار

L  م مع كا  ما يسام  بمعاما  وثابات التناساب Lo ،Tتتناسب  ر يا

L = :أي أ . التمد  الطول  لما ة القضيب Lo T

 اول قضايب او نصاف )الئيا ة ف  على أنه معام  التمد  الطول  يعرف 

الما ة  وله وحدة الأ وال عند رفع  رجة حرارتاه بمقاداره م  ( قطر حلقة

.oC-1ووحدة معام  التمد  الطول  ه  . رجة مئوية واحدة



الداخل  القطر سم و4كرة قطر oC 25عند  رجة حرارة 

احسب  رجة الحرارة الت  يجب . سم3.97لحلقة م  الحديد 

م أ  تسخ  إليها حلقة الحديد حتى تكا  تمر الكرة منها ع لما

1110-6بأ  معام  التمد  الطول  للحديد هو  oC-1

:وعندها يكو T2بفرض أ   رجة الحرارة المطلوبة ه  

:باستخدام العلاقة

(:3)مثال 

:الح 

ΔT = 0.03 / (3.97 × 0.000011) = 687 0C  

قطر الحلقة= قطر الكرة 

a = 3.97 cm,  a + a = 4 cm     →    Δa = 0.03 cm

T = ΔL / (L0 )

:نجد أ 

T2 = 687 + 25 = 712 0C 

T = Δa / (a )


